
Contribuţii la cunoaşterea şcolilor regimentului I românesc 

de graniţă de la Orlat 

VASILE SCHIOPU, 

RODICA IRIMESCU-SOFRONI 

Zdrobirea armatelor turceşti sub zidurile Vienei (1683) a deschis impe
riului habsburgic drumul expansiunii sale spre răsărit. Punct vechi de atrac
ţie îl constituia în această parte a fauopei Transilvania, importantă din punct 
de vedere economic şi militar. Curtea vieneză a Încercat mai Întîi să ia sub 
„ocrotirea" sa acest teritoriu, reuşind, prin tratatul de la Blaj (27 octom
brie 1687), să impună primirea unor trupe austriece pentru iernat, în 12 oraşe 
din Trailsilvania. In anul 1688, prin declaraţia nobilimii transilvănene întă
rită de dictă la 13 mai, în care se spune „ ... de bună voie renunţă la pro
tecţia otomană... şi primesc părinteasca ocrotire a maiestăţii sale", se pune 
capăt suzeranităţii turceşti în Transilvania, Începînd perioada suzeranităţii 
austriece. Această stare de fapt este recunosaită de Turcia prin pacea de la 
Carlovitz (1699). Ridicarea antihabsburgică din 1703-1711, sub conducerea 
lui Francisc Rakoczi II, nu a putut zdruncina regimul habsburgic, iar prin 
pacea de la Satu Mare (1711), încheiată între răsculaţi şi Curtea din Viena, 
se deschide drumul consolidării dominaţiei habsburgice În Transilvania 1). 

Una dintre măsurile luate de Curtea din Viena pentru Întărirea domina
ţiei sale a fost constituirea regimentelor de granită. Infiinţarea regimentelor de 
graniţă pe baza proiectului prezentat În 1761 - la cererea Curţii - de că
tre generalul Buccow, a fost cerută atît de motive politice (întărirea pazei 
graniţelor), cît şi pentru stăvilirea emigrării populaţiei, fapt care ducea la 
scăderea numărului producătorilor şi, implicit, a contribuabililor. Se cerea de 
asemenea, Întreruperea contactului Între populaţi<'. românească de pe cele 
două versante ale Carpaţilor, care Întreţinea - moraliceşte - lupta româ
nilor ardeleni, pentru acestea, ca şi pentru asigurarea graniţelor din punct de 
vedere economic, al contrabandei, al regimului vamal etc., organizaţia plăie
şilor români fiind insuficientă şi nesigură 2). In acelaşi timp, a fost o încer
care de accelerare a unirii cu biserica catolică, deoarece, În regimentele gră
nicereşti erau Încadraţi - acordîndu-li-se unele îmbunătăţiri ale situaţiei lor 
sociale - numai ţărani români uniţi 3). 

Organizarea deplină a graniţei militare de sud a imperiului s-a făcut 
abia În del'.eniile VII-VIII ale secolului al XVJII-lea, la stăruinţa lui Io~if 
II, procedîndu-se la militarizarea graniţelor pe baze noi, de la Adriatica pînă 
la hotarul Bucovinei "). 

In urma aprobării proiectului prezentat de generalul Buccow, au luat 
fiinţă, alături de altele, regimentele I şi II românesc de graniţă. In sarcina re-
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gimentului II intra apărarea frontierei Rodna - - Bistriţa, pînă spre scaunul 
secuesc al Gheorghienilor. Acest regiment urma să fie format din ostaşi recru
taţi din 21 sate româneşti din districtul Rodnei şi două din valea Sieului. Regi
mentul I, cu sediul la Orlat, se constituie din două sate din Ţara Bîrsei, 13 din 
Ţara Oltului, 4 din scaunul Sibiului, unul din scaunul Orăştiei, iar restul din 
comitatul Hunedoarei. Acest regiment s-a lărgit ulterior, deoarece, Într-un do
cument din 1773, apar ca aparţinîndu-i 82 de sate, printre care unul din Alba 
de jos, unul din Orăştie, 26 din Hunedoara şi 9 din Haţeg 5). 

Un decret din 1776 al Mariei Tereza - tradus În româneşte - stabilea 
statutul de organizare a celor două regimente 6). Localnicii deveniţi grăniceri 
au fost scoşi de sub jurisdiqia organelor de stat şi a ~tăpînilor de moşii şi tn> 
cuţi sub administraţia militară. Pentru pierderile teritoriale suferite În zona 
graniţei militare, nobilimea a fost compensată cu moşii În alte regiuni. Lo
cuitorii graniţei militare erau scutiţi de sarcinile iobăgeşti, asigurîndu-li-se în 
acelaşi timp loturile de pămînt necesare. ln timp de război, grănicerii erau 
obligaţi să participe alături de armata regulată la operaţiile militare 1). Ast
fel, regimentele româneşti şi secuieşti au fost utilizate În războaiele napoleo
niene, luptînd la Rivali, Areole, Austerlitz. Numai la Areole au căzut lC·t 
români morţi şi 302 prizonieri 8). Io fruntea trupelor stăteau ofiţeri pron:
niti din rîndurile armatei austriece permanente şi care, În majoritatea cazu
rilor, nu cunoşteau limba română. 

ln ordinul de înfiinţare a acestor unităţi militare se cuprindea dispo
ziţiunea ca, În fiecare localitate unde se află un stat major bat:ilionar, să s~ 
înfiinţeze o şcoală germană În care să se ÎnYeţe, în afară de limba germană, 
latina şi româna. Pe această linie se Înscrie - fără îndoială - înfiinţarea 
Între 1770-177 4 a „şcoalelor latino-germane" sau „şcoale normale" la Nă
săud (pc teritoriul regimentului II românesc) şi la Orlat, precum şi a unor 
şcoli „ triviale", tot grănicereşti, Între 1764-177 4. I n afară de ŞCllala din 
Orlat - unde se afla sediul regimentului I rom!lncsc, şcoală în care În pri
mele două clase se Învăţa În limba română. iar restul În limba germană, iau 
fiinţă şcoli grănicereşti În diferite comune - sedii de companie : Voila, Ra
coviţa, Viştea de Jos, Mărgineni, Ohaba, Vaida Rece, Lisa, Veştem, Sinea 
Veche şi Tohanul Vechi - comune din jurul Sibiului - precum şi În comu
nele hunedorene Cugir, Haţeg, Jina 9), Răcăştie, Hăjdat, Peştiş şi Rîu Alb io). 

Un raport din 1777 al comandei militare din Sibiu, semnat de haremul 
Cristian Rall şi Gottfried, dă unele date succinte priYitoare la şcolile regi
mentului I. Aflăm din acest raport că la data amintită, Orlatul nu arc încă 
şcoală normală, cei interesaţi să Înveţe carte fiind îndrumaţi spre şcoala din 
Năsăud. Pentru cîteva comune, raportul indică chiar numde ÎnYăţătorilor : 
„Orlat ... dascăl nemţesc Ion Ignat, 20 copii, 3 ştiu ceti şi scrie româneşte ; 
Veştem dascăl român Dumitru Popovici, Jina dascăl nemţesc Iosef Schaffner, 
Racoviţa dascăl român Vasile Pop, Lisa Învăţător, preotul unit, fără plată, 
Sinea - dascăl român Ioan Nemeş, Haţeg - şcoala nemţească, dascăl P. 
Drodowsky ; şcoala românească Iacob Popa ; Cugir - dascăl român Ellia 
Munteanu" 11). Aceste şcoli nu acopereau însă necesităţile ridicate de învăţă-· 
mînt. Date fiind sumele mici aferate în bugetul statului pentru problemele în-
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văţămîntului elementar, s-a introdus sistemul patronatului şcolar, „domnii de 
părnînt" - ca patroni ai şcolilor, trebuind, - pe lîngă asigurarea terenului 
şi localului necesar şcolilor - să suporte o parte din salariul învăţătorilor. 
In regiunile de graniţă patronatul revine Comandamentului militar, care 
susţine material şcolile grănicereşti 12). Greutăţile Întîmpinatc în desfăşurarea 
procesului de Învăţămînt sînt multiple, fapt care face ca rezultatele să fie 
slabe. De multe ori, copiii sînt opriţi <le a frecventa cursurile şcolare, lucru 
dovedit - printre altele - de numărul redus al elevilor care frecventau 
şcoala. In 1781, de pildă, şcolile grănicereşti din Orlat, Vaida Rece, Haţeg, 
Năsăud şi Monor instruiesc un număr de numai 219 elevi 1:1). Una dintre cau
zele acestei slabe frecvenţe trebuie căutată În faptul că nu în toate satele gră
nicereşti funqionau şcoli, datorită sărăciei populaţiei, care nu avea posibili
tatea să asigure Întreţinerea localului şi salariul dascălului, ceea ce ducea la 
necesitatea unirii mai multor sate pentru susţinerea unei singure şcoli ;"), pla
sată în unul din satele unite În acest scop. Pe de altă parte, părinţii - mai 
ales iobagii - erau siliţi de multe ori să-şi reţină copiii de la şcoală În pe
rioada de vîrf a muncilor agricole, pentru a-i ajuta la îndeplinirea sarcinilor 
lor, pentru că: „grofului ungur ... tot 104 sau uneori 120 de zile de lucru pc 
an trebuia să-i facă ţăranul pălmaş sau 90 de zile cel cu carul" 15). Din această 
cauză, În perioada muncilor agricole şcoala era aproape complet lăsată În pă
răsire de copiii grănicerilor, desfăşurîndu-şi :ictivitatca mai cu seamă În lu
nile de iarnă 16). 

Existenţa şcolilor regimentului I român de la Orlat continuă şi după 
1851 cînd acesta este Încorporat - alături de regimentul II român de graniţă 
şi de cele secuieşti, în regimentele cezaro-cră.::şti de linie, pentru a se evita 
acţionarea lor în scopuri separatiste ti). 

lncepînd cu anul 1852, comunele regimentului I românesc de gramţa au 
Întîmpinat mari greutăţi pînă au reuşit să-şi ia În administraţie proprie „capi
talurile" care au fost „cîştigate şi adunate în patru generaţii" 18). 

Un raport publicat în presa wemii încunoştinţeaz.ă pe cei interesaţi dc~
pre „ceea ce s-a făcut pentru comunele regimentului I. mai ales pc terenul in
strucţiunii publice". Astfel, ziarul „Transikania" din 15 martie 1875 pu
blică darea de seamă a Comitetului şcolar şi comunicatul general al repre
zentanţei compuse din delegaţii comunelor regimentului I, care informează 
asupra activităţii desfăşurate de la ultima întîlnire a reprezentantei generale, 
de la 26 septembrie 1871. Din acest raport aflăm că, la data de mai sus, 
şcolile de pe teritoriul regimentului I rom'.lnesc de graniţă se aflau suh contro
lul şi îndrumarea ministerului regesc de culte şi instruqiune publică, care di5-
pune În mod direct de fondurile şcolilor grănicereşti. In sensul celor de mai 
sus, ministerul, prin răspunsul său din 9 aprilie 1872, dat comitetului şcolar 
grăniceresc în care face referire la bugetul şcolar, pune În discuţie alocarea 
unui „stipendiu" (bursJ. --n.n.), anual de 600 flprini pentru studii pedagogice 
„mai înalte" sub motiv că, În afara faptului că fondul şcolar abia arc bani 
pentru susţinerea şcolilor grănicereşti - studiile pcdagogict: se pm efectua 
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ş1 m ţară la „preparandia de stat" din Deva, alocarea unei burse pentru ast
fel de studii În străinătate fiind, deci, neavenită. 

ln favoarea şcolilor grănicereşti este aprobarea de către ministerul re
gesc al cultelor şi instruqiunii publice - prin actul mai sus amintit - a pos
tului de secretar al comitetului şi director suprem al şcolilor grănicereşti, cu 
condiţia ca activitatea directorului să se mărginească la afacerile interne ale 
~colilor. Un alt act oficial al aceluiaşi minister, din 24 august 187 3, se ocupă 
de regulamentul intern şi de normativul privitor la organizarea şcolilor reu
niunii grănicereşti din teritoriul fostului regiment I românesc. ln act se sub
liniază că fondul şcolar grăniceresc nu se poate încărca cu cheltuieli pentru 
şcolile confesionale „faţă de care este de a se Înconjura orice ingerinţă sau 
amestec. ceea ce, de altmintrelea, din partea comitetului nici nu s-a intenţio
nat niciodată" l!J). 

Comitetul şcolar dă o atenţie deosebită asigurării condiţiilor necesare 
pentru deschiderea anului şcolar 1871-1872, dată h care, sub conducerea 
sa, funqionau 15 şcoli grănicereşti la: Tientiari, Tohanul Ve12hi, Ohaba, Măr
gineni, Copacelui, Vaida Rece, Lisa, Voila, Veştem, Viştea Inferioară, Racoviţa, 
Orlat, Sina (Jina - n.n.), Cugir şi Haţeg 20), dintre care unele existente mai 
dinainte, altele deschise abia acum. Fiecare din aceste şcoli îşi are •:dificiul 
propriu - deşi majoritatea lor au necesitat reparaţii şi lucrări de adaptare 
scopului destinat. Pentru punerea la punct a tuturor imobilelor şcolare, comi
tetul a cheltuit suma de 5.796 florini şi 99 creiţari (dintre care 4492 florini 
şi 71 creiţari din fondul şcolar, iar diferenţa de 1304 florini şi 28 creiţari 
din aşa-zisul ,,fond de provenţe"). In acelaşi timp, comitetul s-a îngrijit de 
ridicarea unor şcoli noi, acolo unde lipseau cu totul : În Scorei, Veţel, Cîrjiţi, 
Rîu .\lb şi Baru Marc, din suma destinată acestui scop, de 21.600 dt> flo
rini, urmînd să se clădească mai Întîi cîte o şcoală pentru compania Întîi ~i 
a treia, iar celelalte să se ridice ulterior, În limita posibilităţilor. Raportul sub
linia:tă că un ajutor din partea ministerului nu se poate aştepta, dat fiind 
faptul că acordarea împrumutului de 20.000 florini, rambursabil în rate anua
le de 1000-2000 florini, solicitat de comitat, a fost condiţionată de accep
tarea un1)r condiţii care ar fi dus la „vătămarea autonomiei sociale". Nu s-au 
putut obţine nici înlesniri prin acordarea unor „grădini sau cortele vacante 
(locuinţe - 11.11.), ale foştilor oficieri" 21), în Tohanul Vechi, Haţeg şi Ga
laţi, deşi se „decise ca atare obiecte cerute pentru scopuri şcolastice să se dea 
gratuit", totuşi, pentru acordarea acestor locuri se cereau unele taxe anuale, 
precum şi angajamentul ca„ abandonîndu-şi dndva scopul să treacă fără nici 
o despăgubire la erariu ""). Din aceste motive, comitetul trecu la ridicarea unor 
clădiri pe cheltuială proprie, ajungîndu-se la darea În folosinţă a unor noi 
localuri, În Spini la 14 ianuarie 1873, RÎu Alb la 1 iunie 187 3, Cîrjiţi, la 28 
septembrie 1873, Veţel în septembrie 1874, Baru Mare În decembrie 1875, iar 
pentru şcoala din Scorei, la data prezentării raportului amintit mai sus, au 
început lucrările de fabricare manuală a cărămizii 2:i). Nu toate şcolile des
chise aveau Însă local nou ; şcoala din Spini, de exemplu, s-a amenajat În fosta 
şcoală naţională, iar la CÎrjiţi s-a amenajat „cortelul fostului oficier", cum
p:Îrat de la comună Împreună cu o parte a grădinii la preţul de 1000 florini. 
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Amenajările şi clădirile noi au necesitat o cheltuită de 13.88.J florini şi 90 
creiţari. Pentru şcoala din Rîu Alb s-a cerut - fără să se obţir;ă - lemn din 
pădurile grănicereşti, necesar lucrărilor de confecţionare a aparatelor şi de 
îngrădire a locului de gimnastică. Şcolile din Lisa şi Copacelu - deschise Încă 
din anul şcolar 1871-1872 În localuri care fuseseră locuinţă ale „oficierilor" 
- au necesitat doar reparaţii. In continuare, În raport se recomandă îmbu
nătăţirea stării şcolilor din Haţeg, Viştea Inferioară şi Tohanul Vechi. 

O atenţie deosebită s-a dat Înzestrării şcolilor grănicereşti cu mijloacele, 
recusitele şi aparatele de învăţătură „cerute de lege" ca : table de cetit, mape 
geografice, „icoane pentru istoria naturală", table şi aparate fiscale etc. Pen
tru procurarea acestora, au fost alocate fonduri atît de către comitetul şcolar, 
cît şi de ministerul cultelor şi instrucţiunii publice, care, în acest scop, a orga
nizat o loterie 2"). La toate şcolile s-au pus bazele înfiinţării unor biblioteci. 
„Avînd În vedere importanţa limbii române atît pentru învăţămîntul din 
şcoală cît şi pentru viaţa practică şi naţională şi cu scopul de a uşura învă
ţătorilor explicarea cărţilor de lectură, condiţiune indispensabilă pentru ob
ţinerea unui progres sănătos - subliniază raportul - comitetul a decis a 
prevedea bibliotecile şcoalelor noastre cu cîte un exemplar din dicţionarul 
limbii române, editat de Academia română din Bucureşti" 25). La cererea co
mitetului, Academia a trimis 22 exemplare din dicţionar plătite cu jumătate 
de preţ. 

Şcolile grănicereşti sînt preocupate de obişnuirea elevilor cu munci prac
tice care să le fie folositoare În viitor. Aproape de la nici o şcoală nu lipse5c 
stupinele şi grădinele utilizate În scopuri practice ; mai mult, pentru cunoaş
terea temeinică a muncilor de grădină, multe şcoli au procurat pentru biblio
tecile lor cartea lui George Vintilă : „Curs practic de grădinărit" 26). Pentru J 

se uşura aprovizionarea şcolilor cu cărţile necesare, s-a obţinut un rabat de 
10 la sută, iar pentru predarea în limba germană şi maghiară, comitatul a ob
tinut de la ministerul cultelor şi instrucţiunii publice, În mod gratuit, 800 abe
cedare şi 40 îndreptare pentru învăţători, care s-au trernt În inventarul ~coli
lor, dîndu-se elevilor numai În folosinţă pentru perioada şcolarităţii 27). 

Nu este lipsit de semnificaţie faptul că, o dată cu înfiinţarea cărţilor fun
duare, toate şcolile grănicereşti au fost obligate a-şi înscrie edificiile, ca avere 
a fondului şcolar central. In acelaşi timp fiecare şcoală avea sigiliu propriu, 
procurat de comitet 28). 

Pc de altă parte Însă, situaţia materială a învăţătorilor continuă să se 
menţină la un nivel scăzut şi În această perioadă, deşi, pe alocuri, salariile lor 
au fost mărite (Tientiari, Tohanul Vechi, Mărgineni, Copacelui, Lisa), de la 
200 la no florini. Nici faptul că s-a hotărît asigurarea învăţătorilor cu lemne 
de foc şi locuinţă corespunzătoare nu le îmbunătăţeşte situaţia, deoarece „nu 
toate comunele au avut Înţelegere şi bunăvoinţă pentru şcoală şi învăţători" 2!J). 
Situaţia aceasta este recunoscută chiar şi În raportul menţionat, care arată că, 
deşi comitetul însuşi „îi numeşte" pe învăţători, nu toate şcolile dispun de ca
dre calificate, deoarece, „dacă această nu i-a succes totdeauna, cauza zace 
pe de o parte din lipsa de Învăţători care domneşte pretutindeni şi care ade
seori te face a culege, În loc de a alege ; de altă parte În împrejurarea că nu 
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toate posturile de la şcolile noastre sînt dotate cu atari salarii, ca să fie atră
găwarc şi pentru Învăţători distinşi" 311). 

Pentru compensarea lipsei unei calificări corespunzătoare, s-a organizat 
la Orlat un curs de vară de 5 săptămîni, cu program zilnic de 6-7 ore. Aici, 
prin conferinţe ~i discuţii, s-au ridicat probleme legate de psihologia elemen
tară, pedagogie, didactică universală, disciplină şcolară, „metoda geografiei şi 
a istorici naturale", gimnastică, cînt :li). Pe tot timpul cursului, dascălii au avut 
cazarea 5i masa asigurată de către comitet (care a cheltuit, În acest sens, 418 
florini şi 88 creiţari), iar costul drumului a fost suportat de către fiecare co
mună pentru învăţătorul său. Acest gen de cursuri nu s-au ţinut însă şi În alţi 
ani. din cauza lipsei de fonduri. ln timpul cursurilor de la Orlat, s-a schiţat 
elaborarea unui plan de îm ăţămînt pe obiecte şi clase, pentru uşurarea proce
sului de Învăţămînt. 

Se remarcă un început de organizare modernă a Învăţămîntului În şcolile 
regimentului I românesc, prin introducerea unui „diuariu" (jurnal zilnic -· 
n.n.), în care se nota la fiecare oră : „materia tratată, ocupaţiile date, elevii 
prezenţi şi absenţi (numeric) şi pedepsele aplicate" 12). De asemenea, s-a dis
pus tipărirea unor „clasificaţii de examene" şi a „tabelelor de absenţe". Zilnic, 
Învăţă t1;rii trebuiau să noteze „În tabelele tipărite, 5copul În fiecare zi, dina
inte stabilit şi după-amiază şcolarii absenţi şi a-i aduce la cunoştinţă dregă
toriei politice locale, spre a fi trataţi În sensul legii, iar la sfîrşitul fiecărei 
luni a subşterne şi comitetului un conspect. .. din care să se vadă cum au cer
cetat şcolarii şi ÎnYăţătorii şcoala în luna cutare, afară de aceasta a reclama şi 
În decursul lunii comitetului de cîte ori va cere necC'sitatea ... şi ca să nu ră
mînă din partea-ne nimic necercetat, am crezut tot spre scopul acesta a intro
duce la fiecare şcoală o matricolă cu rubricile : numele copilului, locul naşterii, 
numele părinţilor, anul şi ziua naşterii şcolarului, a intrării şi ieşirii sale din 
şcoală" :~ 1 ). Cu toate măsurile luate, absenţele elevilor sînt numeroase, deoa
rece, de multe ori, chiar organele politice fac greutăţi şcolilor : „sărăcia, care 
se lăţeşte tot mai mult În popor, scumpetea ce domneşte de mai mulţi ani În 
ţară, c·pidemiile precum difteria, holera, versatul sau bubatul, care au secerat 
atîtea victi omeneşti - se arată în raportul comitetului şcolilor grănicereşti, 
publicat in l'.iarul „Transilvania" în numărul său din 1 aprilie 1875 -- toate 
calamită\ilc acestea lovind viaţa socială peste tot, nu au putut rămîne fără in
fluenţă dăunoasă asupra cercetării şcoalei. De altă parte nu toate organele po
litice ne-au dat ajutorul cerut, ba dintr-o parte în loc de ajutor am întîmpinat 
chiar paralizare pc faţă a silinţelor noastre" 3"). In sprijinul celor de mai sus 
este prezentat un caz de la şcoala din Rîu Alb, unde un număr considerabil de 
copii au absentat de la şcoală. Apelurile către dregătoria politică locală de 
a-i obliga pe părinţi să-şi trimită copiii la şcoală nedînd rezultate, s-a cerut 
comitetului şcolar o intervenţie directă la pretorul Puy Zsiga, În 12 februarie 
1875, cerîndu-i-se să procedeze la pedepsirea lor conform articolului de lege 
XXXVIII din 1868. Drept răspuns, Puy, venind cu alte treburi În comună, 
cctind numele copiilor absenţi, anunţă În mod public că nu va interveni „pînă 
cînd la şcoala aceea nu se va propune limba maghiară" :r.). In aceste condiţii, 
nu e de mirare dacă numărul elevilor de la această şcoală nu a trecut de 30. 
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Deşi vitregite de autorităţi, şcolile de pe teritoriul regimentului I româ
nesc de graniţă şi-au concentrat activitatea spre atingerea scopului lor educa
tiv. [n acest sens trebuie interpretată - credem - grija deosebită care se 
acordă creării unor condiţii cît mai bune „pentru a face ca toate şcolile noas
tre să fie cercetate şi încă cît se poate de regulat". Pe această linie, s-au luat 
măsuri organizatorice ca : fixarea duratei anului şcolar la 9 luni, cu Începere 
de la 1 septembrie ; acordarea vacanţei mari de două luni În lunile iulie-
augu.n şi fixarea unui număr de zile libere în raport cu necesităţile muncilor 
agricole ; obligativitatea Înscrierii copiilor care urmează a frecventa şcoala 
„cea de toate zilele de la 6-12 ani, cea de repetiţiune de la 12-15 ani" 36). 

[n afara greutăţilor de ordin material, şcolile grănicereşti au avut de în
fruntat şi unele atacuri - directe sau indirecte -- la autonomia lor. Numărul 
8 al ziarului „Transilvania" din 15 aprilie 1875, prezintă cazul învăţătorilor 
Ioan Papiu şi Ioan Moldovan din Orlat pe care datorită lipsurilor semnalate 
în J.ctivitatea lor, comitetul hotărî să-i transfere la alte şcoli. Aceştia, susţi
nînd că au fost numiţi de autorităţile confesionale, refuză să primească sanc
ţiunea, nerecunoscînd prin aceasta autoritatea comitetului şcolar. Cazul fu re
zolvat prin intervenţia ministerului cultelor şi instrucţiunii publice, care de
cise În favoarea şcolilor grănicereşti :17). 

Tot ca un atac Împotriva acestor şcoli trebuie considerată Încercarea in
spectorului şcolar din Braşov, care, pentru a-şi extinde sfera de activitate şi 
influenţă, Încearcă să prefacă şco!ile grănicereşti în şcoli comunale, pentru a 
le atrage sub jurisdiqia sa. Chiar ministerul cultelor ~i instrucţiunii publice, în 
28 decembrie 1872, declară aceste şcoli ca fiind comunale, dar, În urma răs
punsului dat de către comitetul şcolar la 30 ianuarie 187 3, precum şi a călă
toriei Întreprinse de către preşedintele comitetului şcolar în acest scop la PestJ., 
inspectorii regeşti n-au mai Încercat a se amesteca În administrarea şcolilor 
grănicereşti 313). 

O situaţie similară s-a înregistrat la şcoala din Tientiari, unde, deşi pr~n 
protocolul din 16 august 1871, învăţătorul se supusese comitetului şcolar gra-
11i;:cresc, urmînd ca după noua organizare ~ă creeze aici clasa inferioară a .şcolii 
grănicereşti, el protestă ulterior contra concluziilor reprezentanţei generale şi 
a măsurilor luate de comitet pe baza acestor concluzii, declarînd şcoala drept 
confesională. Atitudinea comitetului, care anunţă că va clădi o altă şcoală 
grănicerească din cota cc revine şcolii care s-a declarat confesională -- cînd 
acest lucru va fi posibil - determină şcoala din Tientiari să revină la starea 
de şcoală grănicerească, astfel că În anul şcolar 1872-1873, situaţia fu re
-~tabîli tă 39). 

Activitatea şcolilor grănicereşti - care a c0ntinuat şi după desfiinţarea 
acestora, în a doua jumătate a secolului al XIX-iea - este importantă pentru 
dezvoltarea Învăţămîntului românesc din Transilvania, atît prin conţinutul său 
didactic-educativ, cît şi prin gradul de organizare atins, cercetarea acf:stei acti
vităţi contribuind la cunoaşterea multiplelor aspecte ale învaţămîntului tran
silvănean. 
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CONTRIBUTIONS A LA CONNAISSANCE DES ECOLES DU 
[ER REGIMENT ROUMAIN DE GARDES-FRONTif:RES 

D'ORLAT 

Remme 

Apres avoir brievement passe en rcvue les evenemcnts qui ont 
abouti a l'instauration de la domination autrichienne en Transvlva
nie et Ies methodes adoptees par le regime des Habsbourgs pour s'y 
consolider, l'autcur prescntc l'une de ces methodes : la creation des 
regiments de gardcs-frontieres. L'etude porte specialement sur le 
ier Regiment roumain de gardes-frontieres, en garnison a Orlat, et 
sur son systeme d'enseignement, qu'il expose du point de vue orga
nisationnel et administratif. 
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